

中華郵政總局特准掛號認為新聞紙類  
中華民國十年十二月十七日星期六出版

京  
北  
周  
刊

第三十二期

# 本期全目

論說（二則）

時事聞紀（八則）

地方近訊（十二則）

專件（三則）

科學叢談（二則）

風俗鑑（二則）

上

# \* 論說 \*

## ○取締私塾○

(本署講演員用稿)

取締兩個字怎麼講，就是干涉他，改良他，兼有禁止他的意思。學校是念書，私塾也是念書，為什麼對於私塾，就要取締呢？要知道這個緣故，須把私塾跟學校的區別，先說明白。

從前有科舉的時候，人家有子弟盼望進學中舉會進士做官的，必須念四書五經，做文章，做詩，預備着考試，所以有一家請一個先生的，也有幾家請一個先生的。先生教的學生學的，都是爲考取功名，不能作別的用。這是私塾，學校是怎麼回事呢？大凡一個國家，都是人民湊成的，要國家好，必須人民個個都好。人民怎麼個樣？是好呢？不但做官的要盡忠報國，就是爲農的、爲工的、爲商的，都要能安分，能自立。那就是好了。但是要求這樣的好，非入學校不可。怎麼說呢？這國民學校裏的主旨，按着教育部定的國民學校令上，大概有三樣：一樣是注意兒童身心之發育，以施適當之陶冶；質言之，就是留心養護學生的身體精神，教他強健；一樣是授

## 論 說

### 二

以國民道德之基礎 賢言之就是教導他做一個好人 在年小時先打下底子 往後自然容易學好了 一樣是授以國民生活所必須之普通知識技能 賢言之 就是在學校的學生 將來無論歸那一行 凡是關於謀生計上 尋常必須知道的 必須會的 都要教給他 這是國民學校的主旨 所以學校裏的功課有體操 為的是教他強健 有修身為的是養成他的好品行 有國語（就是從前的國文） 為的是教他可以用文字說他意中想說的話 可是這國語裏頭 也有說人倫道德的 也有說社會交際的 有而至於國家的大勢 下而至於一切謀生計上應當知道的 應當會的全有 至於算學一門 那更是尋常日用必不可少的 大家都知道 可不必說了 你想這種道理 私塾裏辦的到嗎 東西洋各國 凡是比中國富強的 都是由於人人都入學校 所以我們中國 也要辦學校 不要那科舉了 既然不要科舉 那私塾自然也就用不着了 况且到了現在 科舉已經廢了好多年了 從前教私塾的好先生 上年紀自不能教了 年紀略小的大半都改了行了 所有還想教私塾的 大概沒有什麼甚好的了 不過是因為早先曾在私塾裏 念過幾年書 功不成 名不就 作別的生計又不會 祇好

湊幾個學生，對付着餬口。你想就是好私塾，到現在都沒用了。何況這樣的先生，不用說四書，他講不明白，就是念的字也未必全對。爲甚麼把自己的子弟，叫他給耽誤呢？近來上私塾的，還有一種最沒道理的，就是因爲親戚朋友中，有指着教書爲業的，有時成不上館，就出來給他湊幾個學生，成全人原是好事，可是把自己和人家的子弟叫他耽誤，給這種無有職業的人做人情，待親戚朋友是不錯啦，對於自己和人家的子弟，是甚麼意思呢？再說你們看看他們從前在私塾裏念書的一落到功不成名不就，就甚麼生計都不會，連想教個書，都得仗着親友帮忙，還是一年一年個現在，難道說還不明白從前私塾的弊病嗎？按着正理說，大家有子弟的，就應自己把那私塾去掉，無論怎樣，要令子弟入學校，這才是做父兄的待子弟的道理。這原是大家分內的事情，本不用等着官廳來干涉，大家若總認着耽誤子弟的私塾是好的，那是大家自己錯走了道。那麼京兆尹公署是有教育行政責任的，決不能任憑大家錯走道，不給大家指點指點，所以就要取締私塾了。自從民國八年，京兆尹公署就有公事通行各縣，叫把所有的私塾一律調查一下，有可以改良的，叫他私塾的先生。

論說

四

上幾個月的傳習所 學學那學校裡的功課 明白點學校的主旨 叫他改良 其餘  
不能改良跟那不肯改良的一律解散 經這回取締之後 永遠不准再有私塾 乃這  
二二年裡頭 詳細調查 各縣的私塾還有 雖說是因爲指着教書爲業的人 不能謀  
別的生計 設着法的要教書 說學校怎麼的不好 好成他的館 可也是因爲大家總  
不明白這條道怎麼就算走錯的 所以我們 尹憲派鄙人來 把這私塾必須取締的道理  
說給大家聽聽 大家就明白尹憲的意思了 至於取締私塾 往後是怎麼個辦法  
全都責成縣裡了 鄙人不必細說 有人說你們辦學務的 總說學校好 那麼我  
怎麼沒看出好來呢 這話也不錯 可是要有個分別 按着前邊所說的教育部 定的  
那三種主旨 學校到底比私塾好不好呢 那學校不好的 不是學校不好 是沒有辦  
好 大家不要因爲沒有辦好 就說學校的本來不好 大家平下心來想想 從前見有  
沒辦好的私塾 光景不肯因爲那私塾沒辦好 就根本的反對私塾罷 怎麼說到學校  
就沒有分別了呢 說到這裡 若叫那學校一定辦好 大家也都有點責任 怎麼說  
呢 學校原是成全大家的子弟的 村裡立個學校 大家就應當齊心努力 要他按着

期

二

十

前邊說的三種主旨，樣樣辦到，樣樣辦好，好成全大家自己的子弟，這更是我們的。希望所希望的。總而言之，大家自己的事，總不要等着官廳強迫才好。

●時事紀聞●

第

三

十

二

期

魯案開始交涉之經過 魯案爲中日爭執之焦點 莫美二國恐我國提出太平洋會 攻  
詰糾纏不易解決 於大會一切議案 均生阻礙 特由莫美中日四國代表組織一特別  
討論會 於大會外討論魯案解決法 已於本月一日開始談判 茲將本京八日晨報所  
登魯案開始交涉之經過情形 轉錄於下 其原文曰山東問題已於一日起 在華盛頓  
於莫美兩國調處之下 與日本開始談判 昨由某外交方面探得此事之經過情形  
頗有足述者 爰誌之於下 我國代表於提出十項原則後 旋將山東問題與撤廢客郵  
機關領事裁判權 關稅自主等具體問題 同時提出 蓋本諸國民全體之主張也的  
不圖莫美等國 見我國提案中 有山東問題一項 且我代表復聲言山東問題 必須  
提出大會 十一月二十五日 美國首席代表許斯氏 與英國代表博爾佛氏 突然聯  
袂訪往日本代表加藤友三郎 要求三代表秘密會晤 加藤允之 遂引入別室 三面  
會談 許斯氏首先言曰 山東問題 中國已決定提出會議 恐於會議之前途 有  
意外影響 不如由中日兩國間直接談判 以圖圓滿解決 莫美兩國願盡最善之力

京兆

居間調處 日本向來主張直接交涉 此事諒邀嘉納也 當時加藤氏以此事在意料之中 遂欣然應曰 「日本一向主張直接交涉 僅已擬就大體解決案提示於中國乃中國竟不容納 抱憾良深 據予(加藤自稱)個人意見 山東問題倘能由貴兩國代表居間調停 而開始直接談判 實中日兩國之幸 遽即電陳本國政府請示 一俟接到訓令 當即奉覆也」 及兩人去後 加藤氏卽與德川頼原兩代表秘商 均表欣悅之意 遂決定卽拍詳電 報告本國政府 該電係逕致外務大臣內田康哉氏 內容略謂 『本日英美兩代表來訪 述調停山東問題之意 代表等以爲英美兩國之調停既出於善意 似不應拒絕 如與以拒絕 誠恐構怨兩國 賴惡感於將來 今後將失去本問題解決機會 不如此時容納兩國之調停 開始直接交涉 較爲妥當 希迅提閣議 速決去取 並望卽日電覆』 內田外相接電後 卽請高橋首相召集臨時閣議決定照加藤氏之電請 容納英美之調停 並卽日致電加藤氏相機辦理 一方許斯博爾佛二代表 於辭去加藤氏後 旋亦聯袂往訪我國代表施肇基氏 述明來意 捷氏且言 『英國已簽字於凡爾賽和約 凡推翻和約之間題 英國勢難贊成 故山東

問題 即提出會議 恐亦無好結果 不如由中日兩國自行解決 英美自當盡力調處  
一云云 施代表當時亦允請示本國後答覆 施亦與顧王兩代表商議 隨即拍電外交  
部請示 顏惠慶遂於上月二十八日星期六之閣議 提出討論 蓋說明我國所處地位  
之困難 有不能拒絕調停之勢 討論結果 以兩國調停爲主 而以直接交涉爲從

旋議決四條辦法 閣議散後 外交部即電令我代表照辦 此十一月三十日以前之經過也 迄三十日 遠東委員會開會 我代表即提出魯案 許斯氏遂正式說明英美願居間調處之意 並定英美兩國亦各派代表二人列席與議 故本月一日遂在全美會館開第一次談判 將來之此問題之結果如何 固難逆覩 然據識者觀測 至華盛頓會議閉會以前 必有結果 至此案中最困難之山東鐵路處分問題 將來如爭執不決 英美或當提出一種折衷案 要求日本拋棄合辦權 尤中國備價贖還 日本對此 亦有退讓之意 惟備價贖還一節 以今日中國財政狀態言 決無贖還之能力 故其結果 仍將向新銀團借款 而該鐵路亦歸新銀團之權利也

八晨

○法國要求加入討論魯案○某方面接華盛頓非正式報告 法國對於英美中日之

協議魯案 亦希望加入 其理由則謂 魯案既須重行討論 乃係變更及廢止巴黎和約之所規定 法國爲訂立和約之主要分子 應與聞其事云 (七晨)

## 京兆週刊

○各國在華之無線電局○據最近之調查 各國不經我國政府許可而擅行設置無線電局如下 (一)日本十一處 (二)法國四處 (三)英國二處 (四)美國五處 此外日本在北京天津間有電線 膠濟鐵路沿線有十四處之電局 南滿鐵路沿線及長春 農春 延吉等處 有三十四處之電局

(七晨)

○日本對撤廢客郵之無理主張○東京通信云 華盛頓會議遠東委員會 業已決定撤廢在華各國郵局 除依據條約者外 概於一九二三年(民國十二年)二月一日起實行撤廢 此案並已於十一月二十九日在華盛頓公表 當時日本代表以請示本政府爲詞 暫時保留 刻據確聞 日本政府對於此事 亦已表示贊成 惟所謂關東州(大連旅順) 南滿鐵路地帶山東省各郵局及無線電信局 則概行除外 其在蒙滿一帶之郵電兩局 計有二十餘處 而在中國十八行省內者 則僅有十四處 即北京 天津 上海 漢口 烟台 蘇州杭州 福州 廈門 南京 沙市 沙頭 長沙 廣

時事紀聞

大

第

十

州之各日本郵局是也日本既已表示贊成則一九二三年一月一日止此十四處之郵局當然廢撤惟日本對於山東省之各郵局及濟南之無線電信局亦認為例外其理由謂此問題與山東問題有聯帶關係即不要求除外而迄山東問題解決止亦當然作為別一問題俟山東問題解決應由中國備價購還況且現在日本作為軍事郵政辦理與其謂為除外毋寧謂為在問題外至於關東州及滿州之郵便局郵便支局郵便局出張所等一俟中國加入萬國郵政條約後三可適用中日間郵局協約之所規定云

(七)

○日人偽造我國紙幣之破露○據奉天通信云此間報載日本通訊云愛知縣警察部刑事課於十一月三十日捉獲偽造紙幣犯堀部鹿之助等四名已經造妥中國摹行之紙幣一百萬元以上訊據供認從十日起派有黨羽北本某等三人攜帶若干已至中國各處設法行使並秘密出售日下此間官署正查緝北本等但到中後必已改變姓名不知能入網否

○澳門交涉之昨訊○中葡澳門交涉將移京辦理一節已見報端茲據外界確訊一葡

期

京

使到粵之後迭與粵政府磋商令將駐紮銀坑之江鞏等三艦撤去均爲粵交涉員所阻葡使因無法辦理擬日內即行首途回京向中央交涉已有電致該使署參贊愛寶爾氏令向我外部聲明此案決在北京辦理云云

(北)

○國際聯盟與我國禁烟○我國禁烟一案去歲提父國際聯盟以後已經交付審查茲據外交方面接到歐電報告稱聯盟審查會審查結果對於我國禁烟成績擬派審查委員來華實地調查此項委員約定六人英法意比荷蘭瑞典各一人云(八日北)○南北軍訛○東亞通信社據漢口電訊張福來又電曹錦吳佩孚蕭耀南謂趙恒惕行動愈怪驅趙恐起戰端惟有將駐新嘉第四混成旅進駐湘陰汨江黃沙港一帶週魯軍第四混成旅進駐平江仰山汨水一帶駐羊樓司第八混成旅進駐新嘉坡塘口一帶以資防備蕭覆令暫維現狀俟吳佩孚來漢再定防禦計畫云

孫文在桂林召集各軍代表開軍事會議唐繼堯有親自赴會說盧秉派壽恭代表劉湘派盧師諦代表顧品珍及海軍未派俟代表到齊即開議云又訊川軍密向上海南市之求新廠訂購水面飛機數架以便順流而下詎料事機

刊

時事紀聞

十二

不密 被宜昌師長王汝勤所悉 當即電告蕭督 頃蕭督已轉電政府 請求扣留此項飛機 電文略云 據沙市王師長電稱 茲由電局檢出吳奇由四川拍發上海求新廠長一電 內稱飛機行船 當直接運川 不可在宜卸運 免遭截留等語 請飭沿江各關扣留 勿任上駛等情 乞轉飭沿江各關 一體注意云

又訊趙恒惕附粵形跡 日益顯著 昨據香港電云 孫文派員押送十萬元赴湘交趙恒惕爲北伐經費

又電云 桂林孫文行營 湘省派代表李益稷列席 與議北伐事宜 據此以觀 愈足證明趙之附南云

西安要電 靖國軍岳維峻部二十七日晚 分三路攻鄧縣 與駐鄧統領郭金榜開戰兩晝夜 郭敗退守鄧城 形勢危急 蕁督電請曹鋐吳佩孚撥隊協助 聞曹鋐決派曹鎬率二十六師入陝助馮協剿云

又博聞通信社據漢口虞(七日)電云 漢上風傳 湘軍一大部分 在瀏陽又與北軍開戰 此事恐與趙沈兩軍交戰相混 容探確再聞云云(八日晚)

## 地方近訊

○京兆自治籌備處成立○京兆地方自治明令於明年四月一日施行 曾誌本刊

茲係尹長爲積極進行起見 特就署中設立自治籌備處 處長由尹長兼攝 並委本署內務科長孫松齡君 致中銀行經理何幼叔君爲參議 總務科長周之驥君 爲本處行走 以下分爲審議核計文牘三股 調派本署各科職員充任 各股主任股員遴派模範自治畢業學員 充各股事務員 業於十一月一日開辦籌備進行矣

○推廣職業教育之佳音○京都市政公所 現爲推廣都市職業教育起見 現經決定在內外城各區境內 添設職業學校一處 昨特函請教育部 派員幫同籌備 以便早日開辦云

○擴充貧民教育之先聲○京師學務局張仲蘇局長 現爲救濟失學貧苦孩童起見 現經決定 凡由學務局直轄各高等小學校內 設立平民補習學校一處 專收十五歲以上貧寒孩童 入學肄業 昨特通令各校 從事籌辦云

○稅關如派女巡○京師稅務監督劉鶴慶 因各稅關局未 查驗往來客人 虽檢查

甚嚴，無如對於婦女，頗為掣肘。茲聞該稅署已招定女巡劉秋舫等二十名，派往各稅關局卡充當女巡，昨已通知各稅關查照。

○又有一家商店不用交票被罰。○中交兩行鈔票，自擠兌以來，多賴地方及銀行公會維持之力，故得無事。惟一般商人，故意刁難者亦大有其人。日前珠寶市全聚摩，因拒絕中交票，已被警廳處罰一千元。不意日昨警廳某要人家屬，到瑞蚨祥購賣皮貨，約值洋一千二百元。該店收領交票，卽提票撥還乾泰正皮貨店。不意該店竟然拒絕不受，如數駁還。後經某要人電告警廳，將店主傳往訊鞫。該店主道認不諱，警廳以此等奸商不明大體，非嚴予處罰，不足以昭儆戒。遂如數判罰一千二百元。聞者無不稱快。（以上八日晚）

○稅關改訂糖稅辦法。○崇文門外稅關，向來征收糖稅，大半因貨物成色，分納稅高下。茲聞已改定劃一辦法，凡冰糖每百斤改征稅洋四元二毛，白糖每百斤改征稅洋三元六毛，赤糖每百斤改征稅洋三元二毛。嗣後卽照此征收云。（以上七日晚）

○房山發現紫英石礦。○京西房山縣北山，發現紫英石礦一處，面積不廣，約有

一二里許 磺質亦雜 經礦師張某查看 可得紫光石 其中有無寶石 不能預定  
現有資本家王春光 擬欲開採云

○養馬的主兒多留神點○提署消息 近來四郊各處 發現藥馬情事 該匪用毒  
物暗中投入馬料 食之即時倒斃 遂乘機購買死馬 轉賣作坊（作坊以永定門外及  
海甸為最多）此等匪徒 不獨可惡 與衛生上亦大有防碍 現已通飭各營汎 從嚴  
查拿云  
（以上六日晚）

○工讀學生發明紡毛機器○西直門內大街路北門牌二十七號 孤兒工讀園學生  
許文志 現特獨呈絕技 發明一種家庭應用紡毛機器 每小時出線六百餘條（每條  
計長五丈）極為靈巧 業已呈請農商部立案 准其行銷各處 且此項新機 定價極  
廉云

○交通部減收蒙茶運費之辦法○漢茶運銷蒙古等處 近年多由京漢京綏兩路裝  
運 茲交通部為獎進國貨外銷 並提倡長途聯運起見 凡由漢口整車裝運之紅茶茶  
磚 如係經由京漢京綏兩路聯運 直至張家口綏遠豐鎮等處卸載者 所有該兩路運

費一律照普通運價八折核收 定爲該兩路聯運蒙茶專價 現已由各該路局遵照  
自本年十一月二十日起實行云

○農商部將改名實業部 ○政府當局 以我國之農商部名稱 甚不完美 僅以農  
商二字 則將工界割於範圍之外 考諸歐美各國 均名實業部 故亦擬議改名實業  
以符實際云 (五日以上曉)

○電業開競進會日近開會 ○交通部張總長 爲增進電業技術起見 約集中外電  
術家 定於十二月五日起 在新華門路南 鐵路協會內 開電業競進會一星期 普  
請各界蒞會參觀云 (以上三日曉)

○專件○

京

九

週

刊

專件

徐總統於江日發出關於時局之通電一件 今採錄其全文如下 各巡閱使各省督軍省長各特別區都統護軍使鑒 民國肇建 今十年矣 漸余被選爲總統 亦三年餘矣 中間經過事情 艱難曲折 不忍復言 余以衰朽餘生 當國家杌隉之際 自投艱鉅 誠何所圖 其所以不敢自惜者 妄冀爲國爲民 勉盡責任 不謂歲月荏苒 種種願望 皆不能達 而紛擾危殆之情況 日益甚焉 忝爲一國元首 不能爲國家謀安全 爲人民謀樂利 又豈空言引疚 所能謝我國人 夫疚疾之攻 豈無藥石 盤錯之解 當有利器 爲今之計 必如何而後保國 必如何而後保民 荷無國何有民 荷無民何有國 所願明達之士 憂憫之賢 共圖警惕而一商榷之也

十年以來 我國家之損失與人民之苦痛 至深且鉅 殆難驅縷 如累年兵戰 軍備損失也 舉債度日 經濟損失 工商停滯 實業損失也 至於人民痛苦 更堪浩歎 有罹于水旱災荒者 有罹於搶掠殺戮者 通都大邑 則勒索搜括 僻壤荒陬 則

專件

十八

流離轉徙 其死於兵 死於匪 死於水旱疫癟 及雖未死而已無生理者 哀我子遭  
第 何以堪此 誰爲爲之 誰命致之 而使至於此極耶 或謂自來改革之際 禍亂侵  
尋 少或數年 多或數十年 其卒也 無不以力征經營而後定 休養生息而後安  
三 中外古今 固弗如是 不知兵凶戰危 古訓所載 同種相殘 生人所恥 我國改建  
共和 非曩日君主時代一姓一家之比 有何仇隙 有何冤結 而必武力以是訴 且  
人民現狀 火熱水深 何堪再罹兵戈 重遭荼毒 故余就任之始 卽已一再宣言  
以和平統一爲揭槧 三年之中 無論如何艱難 決不願逞兵以求勝 此余區區之誠  
可與國人共見者也

二 我國家以數千年神明之胄 據廣博之大陸 族性醇厚 物產豐饒 不惟有自給之本  
能 實足與世界交互其生活 而乃強弱異勢 治亂殊形 滋可恥已 今者華盛頓會  
議注于太平洋遠東之和平 其間關係之鉅 無如我國 列邦之所以待我者 觀我之  
所以自待 瞭我國人 豈可不自反耶 年來西南五省分立 訓國者屢以南北不能統  
一爲言 考其實 南北之交通無阻也 人民之往來自由也 商貨運輸無禁例也

法律教育無異趣也。其不相統一者，非人民之意可知。既非人民之公意，而我億兆人民轉羣伏於兵革鋒鏑之下，豈不可痛。在昔日閉關之世，雖極紛擾，國家尚可圖存。今則世界潮流，風起雲湧，外交形勢，日趨急迫，若猶自尋仇釁，不顧其後，不以國家統一國際地位爲重，皮之不存，毛將安附，權利意見，更何可言。是願我國人所當大澈大悟者也。

追溯當初西南五省分立之由，非所謂國會問題耶。因此問題，競爭之烈，遂使國人意見隔閡而不通。故於九年十月明令宣布，改用元年國會選舉法組織法，從新招集國會，希望解除意見，以歸統一。當時或以非常之原，黎民所懼，余以爲但使國家統一旦夕可覩，尙復何所顧惜。尤望國會成立之後，本多數國民代表之意見，解決國事，選舉賢能，制定憲法，爲國家振興大業，使政治得循正軌。余卽退處安閑，亦庶幾少酬夙志。乃選舉迄今未竣，國會尙無成立之期，政治失其監督，民意無由發抒，是不當視爲緩圖者也。

今之倡爲聯省自治之說者，意在反對中央集權。此制前清已受其敝，今之中央，何

專 件

二十

第

三

十

期

足以言集權 集禍已耳 若僅言自治 吾國近日所頒法令 方在督促進行 果能就現有之法令 發揮而光大之 成完善之政治 使人民各遂生養 永免兵革 罷非至幸 若如上年川滇諸省宣言之自治 一年以來 尚未聞其效果何如也 近歲之亂 諸有以自治爲名 卒之兵連禍結 土匪乘機騷動 全省糜爛 如是而言自治 是自亂而已矣 而各省以競爭權利之故 同室操戈者 甲起乙攻 乙起丙攻 甚至有所因革 得失未萌 從違紛起 如是而言自治 亦自亂而已矣 總之在政府勤求民治 斷無怙權之心 在人民發展地方 當求自治之實 此所願爲國人共告者也 余尸位三載 制治無方 負我國人 夫復何言 以任期言 尚有餘年 日月不居 邂賢有待 偷能國是早定 選舉得人 偿遂初服 尤吾私心所禱祀以祈者 第在任一日 對於國民不敢寬一日之責 爰將過去及現在情勢 詳晰陳述 祈與國人共圖更始 要之共和國家 以人民爲主體 人民之意嚮 自有正當軌塗 決非好亂之徒所能假借 政府受人民之付託 亦決不能違衆而專欲 所望國中有學識有經驗之士 內審國情 外觀大勢 發揮真正之民意 以輔助政府之進行 尤望內外文武同僚 慄

禍至之無日。思責任之所在。體察人民之心理。各盡職分所當爲。開心見誠。互相警惕。今之所急者莫如財政必如何整理。始可免破產之虞。最爲財政用途之大宗者爲軍費。必將軍費如何整飭節縮。始可舒經濟之困。地方自治必如何推行。始適合國人之程度。其他政治當如何改善。始可有發展之效。立國之本。尤在國會。應如何迅速進行。以便越期召集。應由國務院暨各省區軍長。迅將上列各節。迅速共同商酌。籌定辦法。至對於西南五省近三年中。力主和平。凡可忍讓容納之處。無不委曲求全。當爲國人所共見。關於統一大計。究應如何經畫。以期早日觀成。並應悉心籌議。切實辦理。當茲時局糾紛。求治尤切。更願我文武百僚。勵嘗膽臥薪之志。爲清源正本之圖。雖云宏願必可取償。故不憚臚縷以竭其誠。幸共圖之。徐世昌

### 京兆自治籌備處簡章

- 第一條 本處設於京兆尹公署內。以京兆尹爲處長。督飭所屬。籌備京兆地方自治事宜。
- 第二條 本處設參議二員。承處長之命。領辦本處事務。
- 第三條 本處辦事分左列三股。每股設主任一人。股員二人至四人辦理之。

專  
科

二十二

第

三

十

期

一審議股 掌解釋法令創擬計畫及編訂規程暨凡一切審查籌議之事

二核計股 掌管理各縣有關自治事業財產戶口各項冊籍暨凡一切統計綜核之事

三文牘股 掌撰擬公牘保管卷宗並調製報告纂輯記載之事

第四條 各股事件由主任指導股員擬辦彙送參議覆勘呈處長核定

各股人員參議得屬之協助他股

第五條 本處設事務員十五人助理處務其任事範圍隨時由本處酌定之

事務員得派充各股帮股員

第六條 本處設名譽諮詢若干人由處長選擇資望相當富於經驗之士紳分別延委充任

第七條 本處開處務會議或特開諮詢會議時以處長或處長所派之參議爲主席審議股處理股務得開股會議以參議一人或該股主任爲主席

處務會議由參議主任列席處長得派諮詢或其他人員臨時與議

第八條 本處參議主任股員爲無給職遴派京兆尹署掾屬人員兼任事務員有給由處長

遴派模範自治講習所京兆畢業學員專任

參議之一人得延聘籍紳充任之（十二月 日續呈修正）

第九條 本處僱員先由京兆尹署各科調充不敷再行增僱

第十條 本處預算決算及一切庶務會計典守收發事宜均由京兆尹署總務科各課兼辦

第十一條 本處兼任職員暨京兆尹署兼辦本處事務人員經處長之特允得支津貼

第十二條 本處辦公時間及服務規程與京兆尹署各科一律

第十三條 本處經費由京兆尹署籌撥

第十四條 本處俟全區各級自治完全成立時裁撤

第十五條 本簡章呈請內務部核準施行如有應行變通事宜得隨時續呈修正

## ◎科學叢談◎

(續)

## 岩石的固結

元古岩層內的化石好像屬於甲殼類，那麼他們以前必早就有生物的生存了。當時地球的情形就是由這等化石及岩石來推定的。元古系岩層堆積以後更可受許多的影響。從前我們會將地球上最老的岩層比作灣曲破裂的紙篇。元古系岩層就是這樣啊！他們有時起伏如浪，有時上下傾覆，其層疊平整者直是沒有。不只此也，因熱力

## 壓力 震動的影響 岩層均變其原來的性質。

第一 我們先說說熱力的作用。當熔岩上升，穿貫地殼，他們發生的結果極易辨認。石灰石變硬而晶結，含有養化礦的岩變為玻璃狀，好像石英或可作妝飾品的堅硬岩石一樣。黏土層焙為磚狀的岩石。這種的變化不只原於熱力，熔岩上升，挾有大量水氣，內含各種酸類，所以化學的作用也就因之而起了。克庫克斯（Sir William Thompson）曾說金剛石的成分為炭質的結晶，且其生成由於炭質在高壓之下熔於高熱之中。因熱力與壓力的結果，岩石每重行晶結，作成頗大的偉晶，所以他們與侵入岩

石的形狀因以迥異 設熔岩穿貫煤層 則煤亦變態 或作成堅硬的無烟炭 或變爲軟弱的黑鉛 我們所用的鉛筆就是用他所作的

石灰石被玄武岩侵卽變爲大理石 如砂岩與古代的燐岩相接觸 則其紅色退却而變爲白 灰 綠 或黑色 砂岩更結爲晶體 變成玻璃狀 增高硬度 上所說的均是經熱力的作用所發生的結果 但卽此以外 更有一種變更 名曰「普通變態作用」

這種的變更區域廣大 最著者爲坎拿大地質調查會主任龍剛氏 (Logau) 所描述的

他們居未變更的岩層之下 且造成北美大陸的岩基 後來的堆積岩層卽棲息其上

他們叫作勞安岩系 (Tawrelftair Rocks) 因爲他們在勞安斯河 (St Lawrence River) 的附近 故名 但除坎拿大及北美洲外 世上各處產之亦多 司干第那維亞及希不利斯 (Hidriaes) 的岩基 其成分及構造卽與此同 這種變態似與熔岩侵入所發生的稍有不同 灰石遇熱變爲大理石 上面已經說過 他們的化石或仍爲保存 或完全消滅 其中常有較爲堅硬 晶體較多的岩脉縱橫 但喀瓦瓦 (Cariara) 的白色大理石 古代曾爲珊瑚層 其變化則紓徐緩慢 急暴強烈遠不如前 所以他們的變化非由於

強暴熱力的作用 而由於水的穿貫 加以熱力及壓力的帮助 當岩石受充足壓力的時候 則其構造變更 蓋原來的組成分子或爲濾去 或爲壓出 或爲破毀而不得不從新另排列了

未完

## ◎風俗鑑◎

### ○三種毒物

人人都知道 吃喝嫖賭 是人生四大害處 我看現在的人 除這四樣外 又加上三樣更厲害的害處 就是鴉片 嘴啡 紙烟 鴉片是罌粟的果汁製成 能夠行血 能夠止痛安眠 還有興奮的作用 但是若把他當作日常品 吸到肚裏 日子久了 臉色就變了青白 精神就要衰減 一時過不足癮 就像個要死的人樣 這個人一付有用的筋骨 可就白白的躉踏於無用之地了 你看可怕不可怕

嗎啡是從鴉片烟提出來的 用處合鴉片烟一樣 害處比鴉片煙更厲害 如扎嘴啡扎久了不但精神衰減 不能作事 並且肉皮也能腐爛的

紙烟的種類狠多不論那一種 都不可吸 多吸了 腦力 目力 都要受傷 從前本刊曾登直隸邢台縣基督教堂戒吸紙烟的一句話 「紙烟是棺材釘子」 讀者諸君可深長思之

以上三種東西 都是毒物 鴉片嘴啡雖受官廳所禁止 可是那些無賴之徒 私自販

## 風俗畫

二十八

賣偏有不知好歹的糊塗虫就背上他的當說起來又是可恨又是可憐至於紙烟真是徧地皆是大人抽小人也抽男人抽女人也抽閒散人抽莊家人也抽害處既大消耗又多望大家發個誓願把這三種毒物一齊斷絕才好